

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mañón. Martes. 8 de Marzo de 1910

Año XXXIX. Núm. 11.061

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

NOTAS AGRICOLAS

Instrucciones para combatir el mildiú de la patata y el tomate

Desastrosa ha sido este año la cosecha de patatas en las comarcas de la provincia que tanta fama gozan en el cultivo de este tubérculo, del que hacen una gran exportación para la plantación, y que constituye una gran riqueza agrícola.

Las condiciones climatológicas han sido muy favorables para el desarrollo de la invasión criptogámica, conocida vulgarmente con el nombre de podridumbre de la patata ó sea el Mildiú. Esta enfermedad ha sido general.

El hongo que la produce es el «Pythophora infectans».

Sus caracteres.—Aparece la enfermedad en Mayo ó Junio según los climas en forma de manchas amarillas pequeñas en las hojas al principio, que adquieren luego un color pardo y por fin negro con aureola blanquecina, que es carácter definido. Los ramos y hojas acaban por secarse apareciendo las matas como si fueran quemadas.

La enfermedad ataca también al tubérculo siendo indicio de ella ciertas manchas de color rojo oscuro la epidermis, que se deprime, extendiéndose y llegando á cubrirla totalmente. El tubérculo acaba por podrirse, y si el mal no es tan intenso, se endurece la parte sana.

Tratamiento.—Como es fácil comprender ha de ser preventivo.

Un poco antes de la época de la floración se aconseja apocar fuertemente las matas.

Pero sobre todo hay que aplicar pulverizaciones cúpricas antes de la floración y 15 días de intervalo.

Recomendamos la «Boullille instantanée» Eclair de Velmoré á Villefranche Rhône (Francia) y base de acetato neutro de cobre. Se envía por paquetes de 2 kilogramos y en cajas de 24. Cada paquete da la cantidad para 100 litros de líquido.

La acción eficaz, activa y duradera de este producto, le coloca en primer lugar entre las preparaciones cúpricas; ni quema las hojas, ni hay insuficiencia de cobre.

Se disuelve instantáneamente en el agua, no forma grumos, queda límpida y no entopece los pulverizadores.

En segundo término recomendamos el caldo Bordelés.

Sulfato de cobre 1 kilogramo.

Cal grasa, 2 kilogramos.

Agua, 100 litros.

Este producto es muy usado para librar la viña del mildiú; pero como en las comarcas en la que está mas generalizado el cultivo del tubérculo de la patata, no hay viñedo, indicamos el modo de prepararlo:

Se obtiene en una portadera la disolución del sulfato de cobre, y en otra la lechada de cal; se vierte ésta en la primera poco á poco y nunca al contra-

rio, teniendo cuidado de remover la mezcla durante la operación.

No puede precisarse la época de los tratamientos que se aplicarán con pulverizadores ordinarios como los que usan los viñadores, pues esto depende de la marcha de la estación, pero si debemos indicar, que cuando haya rociadas, días lluviosos ó nubosos, debe sulfatarse para prevenir el mal, ya que una vez invadida la planta no hay remedio.

Recomendamos también sumergir antes de la plantación los tubérculos, en igual disolución que indicamos para el sulfatado, sobre todo este año, ya que en el pasado se desarrolló tanto la referida enfermedad.

Deben quemarse las hojas y ramos atacados y no cubrir los tubérculos con las referidas matas secas y atacadas. Tampoco deben llevarse éstas al estercero, pues es evidente que es un medio de propagar la enfermedad.

Por último debe evitarse el cultivo en sitios húmedos y bajos, ó aumentar en este caso los sulfatados.

Mildiú del tomate.—Algunas juntas locales han denunciado esta enfermedad casi endémica en muchos pueblos.

El remedio es el mismo que el indicado para el mildiú de la patata.—*El ingeniero agrónomo social agrario, ISIDORO AGUILÓ.*

Gerona, Febrero de 1910.

EN EL SENADO NORTEAMERICANO

UNA SESION REGOCIJADA

El Capitolio Washington ha sido teatro de una sesión memorable, con motivo de la despedida del senador Mr. James Gordon, general de las Milicias que cesaba en el mandato legislativo.

Los cronistas parlamentarios más antiguos no recuerdan en la historia del Senado americano sesión más regocijada, ni que haya divertido más á los respetables senadores y á los espectadores concurrentes á las tribunas.

James Gordon, que además de general de las Milicias es archimillonario, tenía la ambición de cubrirse con la toga senatorial; deseo que por fin pudo ver cumplido, siquiera por poco tiempo.

Elegido por el distrito de Mississippi, los electores se han visto representados por poco tiempo; porque teniendo el general Gordon setenta y seis años, tiene ahora que abandonar el cargo.

Sólo dos meses y veinticuatro días ha podido sentarse Gordon en el escaño senatorial; pero su personalidad de tal modo se ha engrandecido con este discurso—el primero y el último de su vida parlamentaria—, que se recuerda no se borrará fácilmente de la Cámara.

Comenzó Mr. James Gordon diciendo que él había peleado por la Patria, formando parte del Ejército confederado.

«Es verdad que no oí sonar nunca un tiro—añadió, para tranquilidad de los oyentes—, ni lo disparé tampoco; pero hay que tener en cuenta que sólo llevaba como arma la espada, y que ésta no tuve tampoco ocasión de desenvainarla. Pero ¿quien duda que de haberse presentado la ocasión hubiera sido un héroe?»

En los escaños se oyeron risas, y el salón, casi vacío al comenzar su perorata Mr. Gordon, llenóse muy pronto de senadores. Indudablemente prometía aquello.

El general Gordon, animado por este éxito de sus primeras palabras, aconsejó á los senadores que se dejaran de luchas políticas, y que se amasen los unos á los otros, como dice el Evangelio. Se oyeron nuevas carcajadas. Lo de la fraternidad y el desprendimiento político en la Patria de los Politians y el Tammany y hall hizo mucha gracia á los senadores.

El orador, cada vez más seguro de su éxito, añadió:

«Si alguno de los presentes no está conforme con mis palabras, que saque su pipa y que se ponga á fumar.»

Los senadores seguían desternillándose de risa.

(Varias voces: ¡Todos estamos conformes! ¡Que siga, que siga el senador!)

Entonces Gordon, que, como ya se ha dicho, es archimillonario, púsose á explicar á los senadores que su única desgracia en el mundo consistía en haber heredado tantos millones.

«Me estorban—añadió—, y hasta que no me he ido desembarazando de ellos, no he comenzado á ser feliz.

Una parte de esos millones la gasté en dar de comer á militares de antiguos esclavos, habitantes en mis propiedades; otros cuantos millones los he repartido entre los amigos que me han pedido dinero y no me lo han devuelto. ¡No dudareis que yo tengo muchos amigos!»

(Varias voces: ¡No! ¡No! Y ahora tendrá usted muchos más).

«Ya sé que estos no son los procedimientos del señor Rockefeller; pero si los siguiera, sería más feliz.»

Después Gordon habló de las costumbres de los negros, que había estudiado á fondo; de sus canciones y de sus danzas.

De diversos lados de la Cámara sonaron voces.

«¡Que cante un tango! ¡Que baile un cake walk!»

El orador que además de general de las Milicias y archimillonario es hombre complaciente, subido encima del escaño se arrancó por el Old Black Mammy: una canción típica de los negros de la Lusiana.

Las carcajadas apenas si dejaban ya oír la voz del general Gordon.

El vice-presidente Mr. Sherman, que presidía la sesión, olvidable de la serie-

dad del cargo que ejercía reía también.

Algunos senadores coreaban el Old Black Mammy mientras otros, despojándose de sus americanas, comenzaron á bailar, en mitad del hemiciclo, un cake walk bastante animadillo.

El público de las tribunas tomaba también parte con sus risas y sus gritos. ¡Fué el disloque!

Mister Sherman se creyó en el caso, por fin, de llamar al orden á Mr. Gordon rogándole pusiera término á su notable y regocijado discurso.

El orador, un tanto extrañado de que quisieran interrumpir un discurso que tal efecto producía se despidió entonces de todos sus compañeros, diciendo que no olvidaría nunca aquella despedida.

(Varias voces: Ni nosotros tampoco.)

Antes de sentarse, M. Gordon puso en manos del presidente, y como recuerdo un libro de poemas que él había escrito.

Este rasgo final puso el colmo al entusiasmo. Los senadores aclamaron á Mr. Gordon, y desfilaron por delante de su escaño para facilitarle y darle gracias por el buen rato que les había hecho pasar.

EL BIEN PÚBLICO en Palma

(De nuestro redactor-corresponsal)

Día 1.º Marzo.—En la casa de don Jaime Fuster, de Alcudia, ocurrió un incendio que fué prontamente sofocado.

—En el túnel mayor de la línea férrea en construcción, Palma-Solier, hay ya perforados 2.605 metros.

Día 2.—En Campos dos sujetos agredieron á Guillermo Palmer Mas, causándole varias heridas de pronóstico reservado. Los agresores fueron detenidos y puestos á disposición del Juzgado.

Día 3.—Esta mañana en la estación del tren ha fallecido repentinamente el anciano Juan Vallespir Soler, natural de La Puebla. Venía para ingresar en el Hospital, pues estaba gravemente enfermo.

—El domingo celebrará junta general el Centro de Defensa Social para tomar acuerdos referentes á la celebración del mitín que se proyecta celebrar contra las escuelas laicas.

—El domingo en Luchmayor tendrá lugar un mitín organizado por la coalición socialista-republicana.

Día 4.—Para conmemorar el ingreso de 450 novicios en la V. Z. O. F. se organiza una romería al santuario de Monte Sión de Porreras.

PEDRO J. PALMER.

NOTICIAS

En los círculos militares se fantasea mucho sobre si el general Marina regresará ó nó á Melilla.

Unos dicen que se quedará en la Península para atender al restablecimiento

de su salud y otros afirman que volverá por ser allí necesaria su presencia.

Se ha verificado el entierro del senador señor Martínez Escolar, consuegro del ministro de Marina.

Asistió enorme concurrencia, entre la que figuraban todos los ministros y ex-ministros liberales y casi todos los senadores y diputados canalejistas.

Presidían el duelo el Sr. Canalejas, el general Azcárraga y el Sr. Arias Miranda. Este no asistió hoy á su despacho del ministerio.

Después de asistir al entierro del senador Sr. Martínez Escolar el Sr. Canalejas fué á la Presidencia donde recibió á gran número de comisiones.

Una de éstas era de la Cámara de Comercio que le pidió que paguen contribución industrial los viajantes que vienen á Madrid donde realizan negocios; que se concedan primas de exportación á determinados productos; que se dé representación en las Cámaras legislativas á determinadas entidades, como la del canal del Lozoya y otras, y que se favorezca el envío de productos á la Exposición de la Argentina.

El Sr. Canalejas escuchó atentamente las peticiones y dijo que pensaba dar representación en el Senado á las Cámaras de Comercio.

También recibió el Sr. Canalejas á una comisión del Centro de Defensa Social y á varias personalidades.

Málaga.—En el hotel Regina el alcalde don Ricardo Albert ha obsequiado con un banquete al general Marina. Asistieron los gobernadores civil y militar, el presidente de la Diputación, el comandante de Marina, el del cañonero «General Concha», el comandante en jefe de Estado Mayor señor Suárez, el presidente de la Cámara de Comercio y una comisión del Ayuntamiento.

Se pronunciaron brindis patrióticos, ensalzando al general Marina, á los que contestó éste muy conmovido

Melilla.—Se hace difícil el paso por el desierto de Garet, situado detrás de Zeluan, pues los cabileños de Beni-buyadi siguen desbalijando á cuantas caravanas circulan.

—El Mizian sigue viviendo oculto cerca de Alhucemas.

—Son muy frecuentes las colisiones entre los bocoyas y los beniurriagueles, enemigos acérrimos, que solo dejaron de serlo para combatir á España.

Fuerzas de los regimientos de infantería de Leon y del Rey han relevado en Atlaten á otras de los regimientos de Wad Ras y Saboya.

El presidente del Consejo recibió esta tarde en su casa la visita de la embajada marroquí que obsequió á la señora de Canalejas con artísticos y valiosos regalos.

Los marroquíes permanecieron una hora en casa del Sr. Canalejas. Luego éste salió con su familia y dió un paseo en automóvil.

Después recibió en la Presidencia muchas visitas, entre ellas la de don Amalio Jimeno y la del representante de la Sociedad constructora de la Gran Vía, señor Bielsa.

Los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento obsequiaron con un almuerzo íntimo al alcalde señor Francos Rodríguez.

Ante la proximidad de la firma del decreto de disolución de las Cortes, puede decirse que ha comenzado el período electoral.

El movimiento político se ha concentrado en el ministerio de la Gobernación á donde afluyen los candidatos á diputados.

El único tema de conversacion en los círculos políticos son las elecciones, vaticinando algunos su desarrollo y resultado.

—El ministro de la Gobernación continúa celebrando largas conferencias con los gobernadores civiles que se encuentran en Madrid. Se supone que tratan de las próximas elecciones.

El Tribunal Supremo ha admitido la querrela presentada por el exministro señor La Cierva contra el exgobernador de Murcia Sr. Ordax Avezilla, por los atropellos cometidos con ocasión de las últimas elecciones municipales. Para entender en este asunto ha sido nombrado por el citado alto tribunal juez especial un magistrado de la Audiencia territorial de Albacete.

«El Universo» dice que la obra de Perez Galdós «Casandra», cuya adaptación á la escena se estrenó el lunes en el teatro Español, es el símbolo de la revolución atea, librepensadora y jacobina.

Hace notar que siempre que se manifieste tan las ideas radicales, tienen que ser éstas en el símbolo de los criminales.

Añade que se da además el caso de que se odia á la Iglesia y no puede pasarse sin ella.

Se ha concedido un crédito de 150 mil pesetas para los gastos de representación de España en la Exposición de Bruselas.

El ministro de Fomento tiene casi ultimado el expediente de un crédito extraordinario de 500.000 pesetas para los primeros gastos de la extinción de la langosta.

El señor Moret ha aplazado hasta hoy su viaje á Andalucía.

Estará ausente de esta corte unos 15 días.

Atribuye el «Heraldo» gran importancia á las conferencias que celebrará el general Marina con los Sres. Canalejas, general Aznar, García Prieto y Calbetón.

El caudillo de ayer—dice—será el gobernante de mañana cuando el Gobierno trace nuestra conducta futura en el Riff.

Los elementos militares se disponen tributar un entusiasta recibimiento al Rey y á los generales Marina y Weyler.

Ha llegado á Castellón el nuevo gobernador civil posesionándose de su cargo.

El ministro de Fomento señor Calbetón ha manifestado que el general Marina después de pasar una temporada en el balneario de Archena, volverá á encargarse del Ejército de Melilla siendo por lo tanto inexacto los rumores que circulan sobre que no volverá encargarse del mando del ejército de Africa.

Un elevado personaje asegura que el Sr. Maura ha formado una lista de 132 candidatos á diputados, y que de esta cifra solo rebaja siete, aspirando por lo tanto á tener una minoría de 125 diputados.

En dicha suma no figuran los amigos del Sr. Dato y los del Sr. Gonzalez Besada.

Dicho personaje calcula que entre integristas y carlistas tendrán diez actas, de treinta y cuatro á treinta y seis los republicanos incluyendo á los solidarios de la izquierda, y tres ó cuatro los independientes. El resto de los diputados los distribuye dicho personaje entre los liberales en la siguiente forma: 15 monteristas, 15 moretistas, cuarenta romanonistas y mas de cien canalejistas.

Entre la firma de Gobernación figurará el nombramiento de gobernador civil de Canarias á favor de D. Rafael Comenge y de oficial mayor de Gobernación á favor del Sr. San Martín.

La embajada marroquí ha recibido contestación á las últimas consultas que hizo al Sultán.

En breve se celebrará una conferencia entre la embajada y el ministro de Estado en la que se establecerán en líneas generales los términos de un tratado.

Luego la embajada regresará á su país.

El señor Canalejas ha negado el rumor que ha circulado respecto del viaje á Melilla de S. M. el Rey en la semana próxima acompañado del ministro de la Guerra.

El ministro de Hacienda señor Cobian ha mejorado del ataque de gripe que le ha retenido en cama desde hace unos días.

Se cree que asistirá al Consejo de ministros.

De «La Dèpeche Algeriense»

(Traducido para EL BIEN PÚBLICO)

Las víctimas

MADAME REYNAUD

Un redactor de «Le Petit Parisien», se presentó en la casa que habita la señora madre política de Madame Reynaud, una de las víctimas del vapor correo francés «General Chanzy» con objeto de adquirir algunos datos, á ella referentes.

A pesar de su dolor, aquella explicó que Madame Caillaud, que figuraba en la lista de pasajeros del «Chanzy», no se había embarcado, pues cedió su pasaje á una hermana suya Madame Reynaud que tomó sitio á bordo con su hija.

Ha poco cumplieron cuatro años dijo, que mi nuera Madame Reynaud se había casado con mi hijo: tenía 28 años y era natural de Bouira, donde reside todavía mi familia.

Después de casada no había visto mas á sus parientes y deseaba por momentos presentar su pequeña niña á los suyos. Su hermana Madame Caillaud, señora de un Procurador de Tlemcen, había venido á Francia hace algún tiempo con una hija de unos ocho años, á la que deseaba someter á un tratamiento especial en casa del Doctor Broca. Como éste se prolongaba mas de lo pensado, cedió su pasaje de vuelta á Mada-

me Reynaud que ésta aceptó con verdadera alegría.

Así lo había decidido la fatalidad.

Su marido embarcó el viernes 11, en Burdeos, en el trasatlántico francés «Les Cordilleres» para el Brasil, á donde debía unirse su esposa é hija pasado algún tiempo.

Ahora todo acabó.
¡Es horrible! mi desgraciado hijo que mañana probablemente tocará en Lisboa, se enterará de su horrible desgracia que él aún ignora.

«Las causas de la catástrofe del «General Chanzy» explicada por los Directores de la Compañía Trasatlántica á que pertenecía».

El «General Chanzy» no naufragó por consecuencia de averías en la máquina; pero su Capitán, marino experimentado, quiso sin duda pasar entre Mallorca y Menorca para aprovechar el abrigo de la costa y dejar descansar algún tiempo á los pasajeros. Al llegar á la altura del cabo de Caballería, señalado por un faro, debió hacer rumbo al Oeste, para contornear la punta llamada de Sala, á la distancia normal de una milla en tiempo cerrado. El faro de Caballería se pierde bien pronto de vista y ya después no hay otro que alumbré la costa á la entrada del estrecho.

Baja la acción del temporal Norte que reinaba, el buque batido de flanco, debió sufrir una derivación mayor que la prevenida por el Capitán Cayol y embistió de lleno, no lejos de la punta de Sala, que nada la señala á los navegantes.

Ningún Capitán está seguro de no sufrir un error de apreciación de este género, que unido á la falta de faros en la isla de Menorca han sido la causa de la catástrofe. Todos los Oficiales que hacen la navegación del Mediterráneo, reclaman desde mucho tiempo el establecimiento de dos de ellos; uno en la punta Sala, próximo al sitio donde se ha perdido el «Chanzy» y otro en el cabo Favartix, donde lo efectuaron el «Ville de Rome» y el «Isaac Pereire».

Opiniones de los Oficiales de la Compañía

El Capitán Barthélemy que mandó el «Chanzy» explica del modo siguiente el cambio de rumbo efectuado por el Capitán Cayol.

Como el «General Chanzy» el miércoles después de las doce, ante la violencia del temporal no pudo seguir su rumbo normal hacia Argel, un capitán que sabía perfectamente lo dificultosa que es la ruta al Sur de Baleares, se dejó llevar al Noroeste á través del golfo de Lyon, hasta cerca del cabo San Sebastián, con objeto de tener un poco mas de calma junto á las Baleares; de allí contaba atravesar el canal y hacer directamente rumbo á Argel. Esto es lo que hacemos casi todos. En estas condiciones Cayol se debió encontrar delante de la costa de Menorca, en un momento en que estaba completamente envuelto por las brumas.

El faro de Ciudadela no es muy visible en estas circunstancias y el naufragio se explica; las corrientes, las temporales son causas suficientes para un siniestro semejante.

Cayol era un viejo lobo de mar; la catástrofe debió ocurrir por causas completamente ajenas á su voluntad. Nuestro anciano Capitán, era un marino demasiado bueno, para que le sucediera una desgracia en circunstancias tan fatales.

Un maquinista de la Compañía ha dicho además lo siguiente.

No comprendo como pueda creerse, que la invasión del agua en la cámara de hornos de un buque, pueda provocar una explosión de calderas. Esta no podrá producirse sino por una elevación de la temperatura de la caldera: pues la consecuencia de la invasión del agua fría, produce lo contrario de un exceso de calor. El único daño que la invasión de los hornos por el agua produce ó prorroca, es una cantidad rápida y excesiva de vapor. Este vapor puede matar á los fogoneros y demás personas que se encuentren en la cámara de hornos, más como puede escapar por las chimeneas y demás aberturas una explosión, es imposible.

J. O.

Cartera de Mahón

La verdad en su lugar

En nuestra información del sábado anterior dijimos, referente á la exhumación de cadáveres de varios naufragos del vapor francés «General Chanzy», realizada en Ciudadela, que el estado de relativa conservación en que aquellos estaban era debido, según opinión de los médicos asistentes, á haber estado sumergidos algunos días en el mar.

Así se nos dijo y así lo expusimos, sin que por nuestra parte hubiéramos recibido noticia alguna directa ni indirectamente, de los señores facultativos que realizaron la operación.

Después hemos tenido ocasión de comprobar que los señores médicos de referencia ni dijeron ni pudieron haber manifestado la opinión que se les atribuyó, y tenemos verdadera complacencia en rectificar, modificando en este sentido nuestra información, la que como todas que se adquieren de oídas, son susceptibles de error, ya por deficiencia en la trasmisión, ya por defectuosa interpretación.

El vapor correo «Isla de Menorca» ha salido esta tarde para Barcelona á hora de itinerario.

Anoche no celebró este Ayuntamiento su sesión ordinaria, por falta de número, la que tendrá lugar mañana en segunda convocatoria.

Restablecido ya el señor Director de esta Estación Sanitaria D. José A. Miranda de la operación que sufrió hace unos meses, se ha vuelto á encargar en el día de ayer de su destino.

Muy de veras nos alegramos de ello y tenemos el gusto de anunciarlo, felicitando al mismo tiempo é nuestro citado amigo por el favorable éxito que se ha obtenido en la difícil operación de que fué objeto.

A las 8 de esta mañana, en la iglesia de las Religiosas Concepcionistas, se ha verificado la recepción en aquel convento de la piadosa joven Rita Sintés Goñalons, hoy Sor Rita de Jesús; habiendo celebrado de preste en la Misa, comunión y bendición del Hábito al propio Capellán Custodio de la misma iglesia don Gabriel Cardona Mir y ha dirigido fervorosa plática á la numerosa y distinguida concurrencia el Rdo. señor Tutzó M. A.

Reciba la Novicia nuestro mas cordial parabien al que hacemos extensivo á la Rda. Comunidad de las Concepcionistas por la adquisición de tan buena como mística joven Sor Rita de Jesús,

la que ha sido visitada y felicitada por numerosísima concurrencia.

Esta mañana á las doce se ha reunido en las Casas Consistoriales la junta local de Sanidad, para tomar acuerdo sobre la enfermedad de que según se dice están atacados algunos caballos, habiéndose ayer tarde enterrado uno que murió por efecto de dicha enfermedad.

En el día de hoy ha tenido lugar el juicio por jurados seguido contra Lorenzo Ameller Pons por delito de parricidio siendo defendido por el abogado don Pedro Pons Vidal y representado por el procurador don Gabriel Orfila Seguí. A la una de la tarde se ha suspendido el juicio que se ha celebrado á puerta cerrada, para ser continuado en la misma forma á las 3 y media de la misma.

Don Juan T. Vidal, Delegado-Presidente de la Comisión de la Cruz Roja de este partido, nos participa haber recibido un donativo de 15'75 pesetas, de varios vecinos de Llumasanas, para la suscripción que dicha Comisión inició á fin de auxiliar á los heridos y familias de los muertos en la campaña de Melilla, cuya cantidad se ha remitido á la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española.

D. PEDRO PONS VIDAL, ABOGADO, Alcalde Presidente del Muy Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que en la Secretaria de este Ayuntamiento se instruyen expedientes de exención del servicio militar activo propuestos por los mozos de los reemplazos de 1907 1908 y 1909 que á continuación se expresan:

REEMPLAZO DE 1907.—Miguel Gomila Cardona; Lorenzo Orfila Ameller; Guillermo Gimenez Orfila; Miguel Castañol Pons; Pedro Villalonga Fuster; Juan Juanico Salom; Antonio Torres Bonet; Magín Budé Gallemí; Amado Sintés Arnau; Domingo Riudavets Pons; Miguel Gimenez Cardona; Francisco Tudurí Pons; Magín Riera Fayes; Carlos Orfila Gomila; Antonio Llopis Sintés; Dionisio Vinent Juanico; Bartolomé Mercadal Jordi y Miguel Taltavull Taltavull.

REEMPLAZO DE 1908.—Juan Orfila Petrus; Roque Preto Carretero; Agustín Manent Muñoz; José Recasens Triay; Juan Canus Pallicer; Bernardo Llopis Camps; Bartolomé Barber Pons; Francisco Muñoz Cardona; Antonio López Gomila; Damián Perez Ponsetí y Francisco Pons Carreras.

REEMPLAZO DE 1909.—Juan Olaya Sintés; Antonio Parpal Parpal; Cristóbal Andreu Febrer; Mateo Goñalons Huguet; Juan Garriga Palliser; Juan Olives Vidal; Damián Perez Nin; Jaime Tudurí Olives; Antonio Mercadal Llopis; Juan Nadal Gomila; Francisco Salom del Rio; Juan Gornés Martí y Bartolomé Olives Mercadal.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados á fin de que puedan producir las reclamaciones en pró ó en contra de las alegaciones propuestas que á su derecho convengan dentro de los plazos marcados por la vigente ley de reclutamiento.—Mahón 8 de Marzo de 1910, Pedro Pons Vidal.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Juan de Dios, Cirilo y Urbano.

NUEVA CREACION DE CLASES CHOCOLATES SUPERIOR Y SELECTAS DE LA CASA AMATLLER

Se venden en los principales establecimientos de ultramarinos y comestibles. Representante en MENORCA, el comerciante D. Jaime Huguet. 27-30

Nuestros telegramas

(Conferencias telegráficas)

Palma 8.—12'30.

SALIDA DE PRÍNCIPES

Los príncipes japoneses llegados ayer á Madrid han salido hoy para Sevilla, acompañándoles en la estación el señor Pie de Concha en donde los ha despedido.

Dícese que se van complacidos de su visita á la Corte y de las atenciones de que han sido objeto durante su estancia en ella.

BODA

En la capilla del Cristo de la salud se ha verificado el enlace de la hija del General Marina con el capitán de Infantería D. José Sanchez Gomez hijo del difunto General del mismo apellido.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

D. José Canalejas, Presidente del Consejo ha dicho que en la próxima semana propónese ir á Sevilla, siendo muy probable que vaya á Huelva.

OPOSICIONES

Dentro de pocos días la «Gaceta» publicará la convocatoria para las oposiciones á Oficiales cuartos de Hacienda.

DE ELECCIONES

Parece que el Gobierno tiene decidido que el período electoral anterior á las elecciones de Diputados á Cortes sea de 25 días por cuyo motivo no se publicará el decreto de disolución de las actuales Cortes y convocatoria para las nuevas hasta 25 días antes del día en que deban celebrarse las elecciones.

ASAMBLEA REPUBLICANA

Los republicanos propónese á fines del corriente mes celebrar una asamblea general para reorganizar el partido, en la cual se tratará también la cuestión de la Jefatura; piénsase también constituir un Directorio formado por el Senador Sr. Sol y Ortega y otras personalidades del partido.

MARCHA DE S. M.

De Sevilla dicen que el próximo jueves irá á Madrid S. M. el Rey con el objeto de presidir el Consejo de Ministros que se celebrará dicho día.

A pesar de cuanto se dice, se asegura que el día 18 del actual marchará la familia real definitivamente á Madrid, siendo pero también probable que prolonguen su marcha hasta el Domingo de Ramos, por el gran interés que tiene S. M. la Reina D.^a Victoria de ver las fiestas de Semana Santa.

EL PRÍNCIPE ALEJANDRO

Ha llegado á Sevilla el príncipe Alejandro de Battemberg, siendo recibido por el príncipe Leopoldo, autoridades y mucho gentío.

LIQUIDACIÓN

La «Gaceta» de mañana publicará la liquidación del presupuesto de 1909 del que resulta un déficit de 35.000.000 por haberse satisfecho las muchas atenciones de la guerra del Riff, importantes cerca de 54 millones; de no haber tenido estos gastos el presupuesto se hubiera liquidado con unos 19 millones de superavit.

PALMER.

Santo de mañana.—Stas. Francisca y Catalina de Bolonia.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Soledad en S. Francisco.

Oracion de las Cuarenta-Horas en la iglesia de las Religiosas Concepcionistas, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 6 á 8 y media.

Mañana miércoles en el Carmen por la noche Sto. Rosario, visita al glorioso Patriarca S. José y después sermón cuaresmal que dirá el P. Capuchino Miguel Arcángel de Barcelona, después canto del Perdón ó Dios mio.

En Sta. María por la noche Rosario y piadoso ejercicio de la Buena Muerte. en S. Francisco Rosario, los pasos del Viacrucis y ejercicio de la Soledad de la Stma. Virgen. En la Concepción Rosario y Buena Muerte; y en el Asilo de Huérfanas y Hermanas Carmelitas la práctica del mes consagrado al gran Padre y Patriarca S. José.

ESTADISTICA

COTIZACIONES VALORES PUBLICOS

	Madrid 7.—4 t.
4 por 100 interior	88'00
Idem 5 por 100.	102'15
Acciones Banco España.	465'00
Comp. Arrend Tabacos.	382'00
Paris á la vista.	6'60 á 00'00
Londres á la vista.	26'82 á 00'00

BANCO DE MAHÓN

BOLSA DE BARCELONA
7 Marzo de 1910.

4 % Interior	88'35
5 % Amortizable	102'00
Acciones Ferro-carril Alicante.	96'35
Id. id. Norte	83'70
Cambio París cheque.	106'65 á 106'85
Id. Londres.	26'86 á 26'91

COTIZACIONES LOCALES

	Dinero	Papel
Industrial Mahonesa.	00	00
Banco de Mahón.	54	50
Eléctrica Mahonesa.	110	primitivas
Sociedad General de Alumbrado	125	00
Marítima.	138	00
Obligaciones Ayuntamiento 6 %	000	000

Mahón 8 de Marzo de 1910.

MOVIMIEN-TO DEL PUERTO

COMANDANCIA DE MARINA

Despachado el 8.—Para Barcelona, vapor-correo «Isla de Menorca».

SEMÁFORO OFICIAL

Vigía de Bajolá 8.—8 m.

Barómetro 760'3; viento SE. muy flojo; mar llana; cielo despejado; horizontes nubosos.

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuación se expresan, con su peso y procedencia:

Día 4 Marzo.—1 buey, 316 kilos, Barcelona; 1 vaca, 215, Martín Serra (Alayor); 1 ternero, 211, Refelet (Alayor); 1 id., 205, Antonio Palliser (Mercadal); 1 id., 69, St. Bertumeu (Alayor); 1 ternera, 137, son Erruset; 1 carnero, 23, Binisefua s'Usina; 1 id., 12, Llimpa; 1 id., 27, son Errosa; 1 id., 11, s'Eleiró (Mercadal); 1 id., 19, Sta. Megdelena; 4 cabras, 40, Juan Mercadal (Alayor), y 3 cerdos, 202.

Día 5.—1 ternero, 263 kilos, Cutinet (Alayor); 1 id., 198, Addabús d'es Cusi; 1 id., 105, Llinarix Vey (Mercadal); 1 id., 101, Pedro d'Alfuri (id.); 1 id., 173, se Cudia Cremada d'en Claudis; 1 id., 91, Bintaufa; 1 ternera, 80, son Tretse Vey (S. Luis); 1 id.; 53, norria del Sr. Mateu; 5 carneros, 57, es Capell de Ferru; 3 id., 31, 2 de Binixica Nou y 1 de Binideli Vey; 3 id., 31, s'Eleiró Vey (Mercadal); 1 id., 13, Mungofra; 1 id., 24, son Xenxu (Alayor); 1 id., 13, Llimpa; 5 cabras, 49, Juan Mercadal (Alayor), y 9 cerdos, 842.

PEDRO PONS VIDAL, ABOGADO, Alcalde Presidente del Muy Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad. Hago saber: Que el Ayuntamiento de mi presidencia se reunirá el día 18 del actual á las 10 de la mañana en sesión extraordinaria para fallar los expedientes de exención de los mozos pertenecientes al reemplazo del corriente año. Lo que se anuncia al público para conocimiento de los interesados. Mahón 8 Marzo 1910.—El Alcalde-Presidente, Pedro Pons Vidal.

SOCIEDAD ANGLO ESPAÑOLA DE Motores, Gasogenos y Maquinaria General.—(Antes Julius G. Neville)—Compañía Anónima.—Madrid—Mahón.

Para cumplir lo preceptuado en el Artículo 20 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca Junta General ordinaria, para el día 31 de Marzo próximo á las cuatro de la tarde, en el domicilio de Mahón,

A tener de lo prevenido en el Artículo 24 de los estatutos mencionados solo tendrán derecho á concurrir á la misma los que cinco días antes de su celebración, hayan depositado sus acciones en las Cajas Sociales de Madrid, Barcelona ó Mahón.—Mahón 21 Febrero de 1910.—P. A. del C. de A.—El secretario, Mateo Seguí.—V. B.—El Presidente, Juan F. Taltavull.

La manera de prolongar la Vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el **ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomalia)**, medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la *dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los cómitos y el enflequecimiento* producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo **utilísimo para curar las**

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remite por correo foliado á quien lo pida.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el **Dr. ANDREU** de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo **DR. ANDREU** y se lo quitarán al instante. Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPÉ NASALINA

que prepara el mismo **DR. ANDREU** (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFICA**

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblandece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas prefiriendo las preparadas con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser mas acequible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan al cantidad de polvo que á diario puedan consumir, tomando un paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, una peseta. Le venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Ciudadele, el Sr. Arguimbau.

ELEGANCIA

Es cierto que compra V. los corsés á su modista? Pues hoy tiene V. la proporción de la corsetera de la calle Deyá que con solo verla una vez le indicará la clase y forma que le conviene, vestirá con mas comodidad y elegancia, le sentarán mejor sus vestidos, le durarán más sus corsés y no la lastimarán, le resultarán más baratos y podrá V. vestir siempre con arreglo á las últimas novedades de París.



MARIPOSAS
FAJAS BENTRALE
TIRANTES
CORSES DESCANSO
SUJETA PECHOS
INDISPENSABLES
LIGAS, GOMAS,
HEBILLAS Y ACCESORIOS

Calle Deyá núm. 1.-MAHÓN

PERFECCIÓN

8-30

LOS CATALANES

Avi an á este respetable público haber trasladado su ambulante establecimiento á la misma calle del Castillo n.º 1, habiendo recibido nueva remesa de géneros de novedad, gusto y elegancia.

BOSCH HERMANOS

Fabricantes de Licores

EXPORTADORES DE VINOS

VERMOUT y CHAMPAGNES

Carretera Mataró núm. 6

BARCELONA

Representante en Mahón.—JOSÉ HERNANDEZ 1-30

Grandes fábricas de bordados suizos

Se desea establecer en todas las ciudades de España REPRESENTANTES (Señoras y señores) para vender sus bordados, tiras y entredoses, trajes, blusas, pañuelos, etc. á la clientela particular.

ALTAS NOVEDADES; ÚLTIMA MODA DE PARÍS ESPECIALIDADES MAGNIFICAS. 25 por ciento de comisión. Precios á peseta y ctos. Género pagadero al correo al recibo. Expediciones franco de porte y de derechos de Aduanas. Correspondencia en español.

Dirigirse á Z. G. 543 Rudolf nosse, St. Gallen Schweiz.

Gran Panadería LA CERES

ANTONIO FERRER MERCADAL

En esta acreditada panadería se elabora todos los días pan FRANCÉS, MADRILEÑO, ESPAÑOL y MAHONÉS de 1.ª y 2.ª clase las tan acreditadas

GALLETAS CON ACEITE

Se sirve á domicilio. Horno y panadería, Cardona y Orfila 16 y 18.-MAHON

TALLER DE ESCULTURA DECORATIVA

DE

Domingo Brunet y Cuyás

Se hacen toda clase de trabajos en madera, piedra, yeso y cemento romano, ejecutado con el mayor esmero y perfección, á precios convencionales. Prontitud en los encargos

CALLE BASTIÓN N.º 17.—MAHÓN